

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletel. 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 23 de Septiembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 1039

LA TORTURA DEL SILENCIO

Ramiro de Maeztu, en una de sus notables crónicas «Al margen de la guerra» plantea el tema del silencio a que viven sometidos voluntariamente muchos hombres en España, e interpreta ese mutismo como un mal funesto que significa, no sólo la negación de sí mismos, sino la falta de fe en el porvenir y un sometimiento sin lucha a un fatalismo enervante, infecundo, desconsolador.

«El que calla, dice, es porque nada espera... «Hablo, naturalmente, de los que ven y sienten y se callan, por que no creen en la virtud de su palabra». Pero ¿en qué creen entonces?»

El admirado escritor, que sabe de muchas cosas, no es posible que ignore la fatiga que produce el predicar en desierto. Y hace falta mucha fe, en efecto, para proseguir la prédica un día y otro a sabiendas de que la idea que se avienta, la protesta que se lanza, el ideal que se promueve van a caer fatal e irremisiblemente en el campo de la esterilidad.

Muchos tienen por sacerdocio el seguir, no obstante tales seguras presunciones, firmes en la brecha de la sociología que representa la eficacia probable de la idea. Después de todo ¿qué otra cosa les podrá ocurrir que el que lo que digan se pierda en el vacío? Aun en este caso no llevarán la ventaja los que hablan sobre los que por desesperanza callan, viendo, oyendo y entendiendo, el haber cumplido con un apremiante deber espiritual?

«El valor de un pueblo—dice Maeztu—, se mide exactamente por el número de sus hombres que se levantan contra la fatalidad. ¿Cuántos hay? ¿Cien mil hombres? ¿Ciento? ¿Diez? Pues esos mismos tienen un pueblo, ni uno más. Los demás no cuentan, mejor dicho, no hacen sino contar, porque de ellos se ocupan las estadísticas, que no tratan sino de la humanidad calculable, que es la entregada a la fatalidad.»

Sinceramente escribe el cronista que nos sugiere este comentario lo siguiente, que si tuviera la virtud de arraigar en la conciencia de los directores de la cosa pública, siquiera como atendible consejo, ya que no conocemos fuerza capaz de ordenarlo y menos de imponerlo:

«Ya es grande el silencio que rodea a nuestros hombres públicos. Ellos hablan (tampoco demasiado), y los demás escuchan. Lo bueno fuera que los demás hablaran y que ellos escucharan e hicieran. De todos los tormentos que se se le quedaron olvidados a Dante, al enumerar los del infierno, no sería el menor el del hombre público que aplicase angustiosamente el oído al clamor nacional, y se encontrase con un país mudo. Es comprensible que don Francisco Siivela se retirase de la vida pública después de haber proferido la terrible sentencia de que España era un pueblo sin pulso. Yo, no quisiera gobernar, señor La Cierva, en un pueblo donde los demás me lo dejaran decir todo. Me sentiría como niño perdido en el bosque. Y acabaría por callarme.»

Siempre hemos tenido a Maeztu por hombre de altos ideales, con la mirada puesta demasiado fuera de lo temporal y amador de lo eterno. El sí piensa y siente todo eso y perecería de seguro en el enrarecido ambiente de un país que callara voluntariamente, o a la fuerza... (éste creemos que es nuestro caso, pero hay otros), y el político a que el cronista alude en las palabras finales de su crónica es uno de ellos, que ci-

Regamos a nuestros suscriptores y anunciantes que toda la correspondencia nos la dirijan al apartado de Correos número 320, en la inteligencia de que no podemos responder de las cartas que no traigan esa dirección

menta su fuerza en un régimen de silencio de los demás hombres, a los que no perseguirá nunca por silenciosos, acomodaticios ni resignados, pero a los que obligará a callar hasta por la violencia, si se atreven a algo más que a cantar en loor suyo.

FÉLIX DE MONTEMAR

Entre romanonistas

Para nadie es un secreto que «La Actualidad Financiera» refleja la opinión del actual ministro de Marina, señor marqués de Cortina, una de las figuras más prestigiosas del romanonismo, por sus cualidades excepcionales, por su prestigio y por la última relación que mantiene constantemente con el señor conde de Romanones.

Este interesante y acreditado semanario dice en su número correspondiente al día 21 del mes actual:

Se comentaba ya bastante entre los políticos la franca oposición al Gobierno que venía haciendo el «Diario Universal», unos días tomando por pretexto la cuestión de Alta Silesia, que aquí interesa a poca gente, otros por las Cortes se reúnen antes o después, otros por si van o no de prisas los procesos, el hecho es que todos los días había un buen pretexto para disparar bala rasa.

Pero esos comentarios han subido de punto al ver en estos días sus ataques apasionados y personales al ministro de Marina, que representa en el Gabinete al conde de Romanones.

No creemos que haya motivo fundado para esas suspicacias. Tenemos entendido que hace tiempo que el «Diario Universal» no representa por completo y en absoluto el pensamiento del conde de Romanones, quien por eso desearía adquirir algún gran rotativo, y que hay allí interesados otros elementos, principalmente navieros, a quienes ha disgustado que el marqués de Cortina haya aplicado dos de los «España» a la Marina de guerra, viéndose, por tanto, cercana la fecha en que cese la intervención de esos buques.

Y no puede ser otra cosa, porque no se concebía que el conde de Romanones hubiese tomado una parte tan activa en la formación de este Gobierno, hasta el extremo de haber dado a elegir al señor Maura el que quisiera entre sus amigos para formar parte de él, y luego querer tumbarlo en los primeros quince días.

Además, parece que eso sería por ahora vano empeño. El Gobierno caerá cuando deba de caer, primero, porque en los actuales tiempos los Gobiernos por fuerza se desgastan pronto, y segundo, porque éstos heterogéneos llevan la muerte en su seno y no pueden eternizarse en el Poder; pero por el momento cuenta con la pública opinión, y cualquier agresión violenta e injustificada le fortalecería.

La marcha actual de la campaña le es favorable: se marcha sobre seguro, y no se marchará más que hasta donde se deba, y esa será la mayor fuerza del Gobierno y lo que sería difícil hacer a otro: parar cuando haya que pararse, inaugurando la nueva política que la opinión demanda y para la cual no encontrará seguramente el señor Maura la menor oposición.

Como suponíamos, se ha retrasado, al menos de hecho, la apertura de las Cortes, y sería cosa tal vez de pensar si no sería mejor el convocarlas, leyendo el mismo día el presupuesto y aprobar sin interrupción todo. Discutir ahora sólo Ferrocarriles y Banco y luego presupuesto, significa un interregno para preparar el segundo, que podría de esa suerte y a poca costa evitarse.

En cambio, será imprescindible que el Gobierno, cual ha ofrecido, limite la previa censura a días. De lo contrario peligraría su existencia, porque Cortes cerradas y prensa smorzada son cosas que a la larga hacen explosión.

La exportación de uva

Dicen de Almería: En el Círculo de la Unión Mercantil se celebró una reunión de los productores y exportadores de uva para gestionar que el Gobierno consiga de Alemania la libre entrada de la uva en aquellos mercados.

Una Comisión acudió al gobernador para que telegrafase al Gobierno rogando acceda a los anhelos de los uveros.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

En expectación de un nuevo avance

El parte de anoche.

«Participa el alto comisario que ha transcurrido el día sin novedad de importancia en este territorio.

En Tetuán y Larache sin novedad.»

En torno de la ocupación de Nador.—Las bajas del enemigo.—El estado de Millán Astray

Melilla 22.—Por confidencias se sabe que los rebeldes tuvieron más de 300 muertos y unos 500 heridos en la ocupación de Nador.

Tan seguros estaban de que nuestras tropas no asaltarían el poblado y que no pasarían de los barrancos de Amadi, que dejaron en los caseríos a sus mujeres preparándose la comida y no se preocuparon de internar el botín.

Se confirma que están muy castigados y que en la cabila de Beni Sicar han llegado a dirimir sus discrepancias a tiros, porque son muchos los que ya no quieren guerrear contra España.

En el hospital de la Cruz Roja ha fallecido el capitán del regimiento de Granvelinas don Emilio Luque, cuyo entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

El médico don Fidel Págs, que extrajo el proyectil al teniente coronel Millán Astray, dice que el estado del herido es satisfactorio.

No obstante, la esposa del jefe del Tercio continúa en esta plaza, temerosa de que puedan surgir algunas complicaciones.

En la Comandancia general se han recibido muchos telegramas, dirigidos al alto comisario, felicitándole por la ocupación de Nador.

El saneamiento de Nador.—Cadáveres del enemigo.—Rehabilitación de la estación y del aeródromo.

Melilla 23.—Ha venido el subdirector de Sanidad don Manuel Romero, para inspeccionar los servicios en los hospitales.

Ha visitado Nador, donde a raíz de la ocupación se instaló un hospital de campaña con 48 camas y todo el material necesario.

De la organización de los servicios sanitarios de dicho poblado están encargados el coronel Cayuela, jefe de transportes; el comandante Montador y el coronel de Sanidad Treviño.

La Comisión de Higiene y Sanidad, bajo la dirección del señor Fernández Martos, cuida de la higienización del poblado.

En los últimos reconocimientos efectuados por la guarnición de Nador se han encontrado 88 cadáveres moros, que han sepultado.

Ya han comenzado los trabajos de reconstrucción de la estación y talleres del ferrocarril del Estado.

Se han traído a Melilla para reparaciones un vagón-aljibe encontrado en las proximidades de Nador.

También se ha encontrado, indemne, una bomba de motor para la extracción de agua de los pozos de Tauima.

Se trabaja para reinstalar el aeródromo de Nador y en breve se trasladará a él una escuadrilla, integrada por los primeros aeroplanos que lleguen de los que regalan al Ejército las provincias españolas.

La iglesia de Nador.—Depósito de Remonta.—La policía indígena

Juicio contradictorio
Melilla 23.—El general Cavaicanti ha prometido a los franciscanos contribuir a la restauración de la iglesia de Nador con ornamentos e imágenes.

Ha quedado instalado el depósito de la Remonta del ejército de Melilla.

En el muelle ha sido montado un gran

depósito de agua para el abastecimiento de la escuadra.

Se ha dotado de brazales a los individuos de la policía indígena para que puedan ser conocidos a distancia.

Por orden del alto comisario, se ha abierto juicio contradictorio para la concesión de la laureada al médico de la policía indígena don Joaquín D'Harcourt por su conducta en la evacuación de Annual.

También se instruye juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al capitán de regulares de Melilla don Ramón Moreno Guerra, que murió gloriosamente en la conducción de un convoy a Igueriben.

Ya pernoctan en Nador algunos antiguos habitantes de aquel poblado.

Cómo tratan los moros a los prisioneros.—Interesante relato de prisioneros libertados

Melilla 23.—Juan Gil y Blas Sáenz prisioneros procedentes de Annual que han sido libertados por las tropas que han recuperado Nador, han hecho interesantes manifestaciones acerca de su cautiverio.

Cuanto que en un principio los tuvieron encerrados en la iglesia, dándoles muy mal de comer, habiendo enfermado de hambre varios de sus compañeros, que fueron sacados de la iglesia y conducidos a la enfermería. Pero de ninguno de ellos se volvió a saber nada.

Al cabo de un mes, los que quedaban sanos fueron distribuidos entre los moros, quienes los tenían con guardias de vista. Blas Sáenz logró intimar con su guardián, quien le anunció que los moros les castigarían si las tropas se dirigían hacia Nador.

Para evitar las represalias de los riffeños, Sáenz y su guardián buscaron un escondite para sué dentro de un aljibe, en el que se cobijaría si los españoles avanzaban. Añadió que la alimentación se reducía diariamente a un pequeño pedazo de pan de cebada; pero hace ocho días, sin saber por qué, le mejoraron el sustento con las sobras de las comidas que hacían los rebeldes.

El moro que guardaba a Blas le hacía trabajar sin descanso.

Cuenta que el día antes de la ocupación fué llevado ante un jefe moro, quien le ordenó que disparase un cañón, y al responderle que él era de Ceriñola y no sabía disparar, le apalearon, diciéndole que el día siguiente lo fusilarían.

Juan Gil nos afirmó que los rebeldes mostrábanse siempre muy contentos, pero que dos días antes de la toma de Nador aparecían un tanto disgustados. Como los jefes de la jara observaran esta preocupación de los moros, interrogaron a varios, que hubieron de contestarles:

«No querer mas guerra.» Entonces los jefes les quitaron los fusiles, imponiéndoles diez duros de multa.

También dijo que, según había oído a los rebeldes, en Annual hay unos 500 prisioneros y que cada cabila tiene uno o dos.

Terminó diciendo que la jara de Nador la formaban unos 50 jefes de Beni-Urrisgael y Beni Said, y que el resto de las fuerzas lo componían regulares y policías desertores.

El general Luque ignora el paradero de su nieto.—Traslado de González T. bias

Málaga 22.—Procedente de Melilla ha llegado el ex ministro de la Guerra general Luque, acompañado de su esposa.

Según ha manifestado, todas las gestiones que ha realizado para averiguar el paradero de su nieto, oficial de infantería desaparecido en el desastre de Annual, han resultado infructuosas.

Salieron en el expreso con dirección a Madrid.

Hoy ha salido para Algeciras, adonde llegó procedente de Melilla, el teniente coronel González Tablas, que es trasladado a Ceuta, donde terminará su curación.

El cañonero «Recalde»

Cádiz 22.—Del Arsenal de la Carraca ha salido para Marruecos, después de haberse abastecido de municiones, el cañonero «Recalde».

Resoluciones oficiales

La permanencia en Africa de los soldados de cuota

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente resolución sobre la permanencia en Africa de los soldados de cuota:

«Vistas las instancias promovidas por don Alfonso Gómez Rubio y otros vecinos de Madrid; don Manuel Santos, notario de Ocaña (Toledo) y varios vecinos de dicho pueblo, y don Emilio Brotons Pomares y varios vecinos de Elche (Alicante), en que solicitan que para lo sucesivo se modifique lo dispuesto respecto a la permanencia en filas de los individuos acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento, de la inclusión de los mismos en las unidades expedicionarias a Africa, de su servicio en los Cuopos, y para que se autorice la demora en el pago de los plazos de cuota, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, ajustándose lo resuelto hasta ahora a los preceptos de la ley de Reclutamiento y regias para su aplicación, no hay razón para que no se proceda de la misma manera en iguales circunstancias, ni para conceder demora, que no estaría justificada, en el pago de las cuotas.»

Término del curso para manejo de material de desinfección

El mismo periódico oficial dispone que en vista de un escrito del director del Instituto de Higiene militar, manifestando que los sargentos y cabos de Sanidad militar que siguen el actual curso de manejo del material de desinfección, convocado por Real orden de 21 de Julio último, han demostrado suficiencia bastante para el manejo de dicho material, y proponiendo que en vista de las actuales circunstancias, en que tan necesarios pueden ser los servicios del expresado personal en la zona de Marruecos, se dé por terminado el citado curso, declarando aptos para el referido manejo a las clases que figuran en el mismo.

Las películas de nuestro ejército en Africa

En el ministerio de la Guerra se han proyectado las películas que los representantes de una Casa cinematográfica han obtenido en Marruecos con motivo de las operaciones. El ministro se mostró muy satisfecho, por considerarse útil y patriótica esta clase de información animada.

Cómo fué herido el teniente Muñoz Lorente

Para hospitalizarse en las salas de heridos del edificio militar de Carabanchel, ha llegado a Madrid el teniente de Infantería don Rafael Muñoz Lorente, que fué herido al proteger un convoy el día 5 del actual en Sidi-Aisa.

Poco antes de terminar su paso por un desfiladero la compañía que mandaba—perteneciente al regimiento de Gerona, núm. 22—, una bala le atravesó el brazo izquierdo, penetrando después por la axila y saliendo por el pecho.

El corneta que llevaba a sus ordenes, al ver que el oficial no podía andar, lo cogió en sus brazos, y marchaba con él para ponerse otra vez al frente de la compañía, cuando pasó por allí el automóvil del diputado don Ladislao Prieto, que, apeándose, les cedió el carruaje, que los condujo a toda velocidad a los hospitales de Melilla.

El temporal Grandes estragos

EN AGUILÓN

Al entrar los expedicionarios en el pueblo de Aguilón se ofreció a sus ojos un espectáculo desconsolador.

La mayoría de las casas que se levantan a un lado y otro del barranco que divide el pueblo, y cuyo desbordamiento fué causa de la inundación, son un montón de escombros, y las que aún se conservan en pie no ofrecen garantías de seguridad.

Los vecinos de Aguilón, ayudados por los de los pueblos limítrofes, que con un espíritu de solidaridad digno del mayor elogio habían acudido en auxilio de los damnificados, trabajaban febrilmente para extraer de entre los escombros los restos del humilde ajuar de los habitantes de las casas hundidas.

El gobernador dispuso que antes que nada se diera alimento y albergue a los más necesitados.

Inmediatamente se constituyó una Junta de socorros y se inició una suscripción, que encabezó el gobernador con 3.000 pesetas, y que rápidamente alcanzó la cifra de 5.000.

Oficialmente se ha comprobado que el número de muertos en la catástrofe es el de 17.

EN ASTURIAS

Van conociéndose nuevos informes de la inundación en la Vila de Grao.

La plaza de Poife y calles inmediatas son un extenso lago que recorren en lanchas algunos vecinos para socorrer a los que han quedado aislados en sus casas por las aguas.

En la calle del Progreso se hundieron 24 casas habitadas por familias de humilde posición, que han quedado en la miseria.

Por haber sufrido graves averías el tendido de cables del alumbrado público, quedó el pueblo a oscuras.

A las dos de la madrugada se inició el descenso de las aguas.

La Vega ha quedado completamente arrasada y cubierta de cieno.

La finca del marqués de Rodrigo ha sufrido grandes desperfectos.

El pueblo de Cornellana quedó también inundado, y se hundieron varias casas.

Durante la inundación desaparecieron tres vecinos, que se teme hayan perecido ahogados.

EN TOLEDO

Sobre esta capital descargó anoche una horrible tormenta.

Durante varias horas estuvo lloviendo torrencialmente. Las aguas inundaron la estación del ferrocarril y causaron graves destrozos en el artístico decorado de sus salones de espera.

El tren correo descendente de Madrid descarriló en el kilómetro 82, comprendido entre las estaciones de Algodor y esta capital, por haber destruido las aguas la vía en un gran trecho.

EN CADIZ

El temporal de lluvias ha sido general en toda la provincia.

Los campos han sufrido daños de consideración.

Todos los trenes llegan con gran retraso. Entre Cádiz y Puerto de Santa María cayeron 14 chispas eléctricas, y otra en la batería de Torregorda, donde está el campo de prueba de cañones.

EN SANLUCAR DE BARRAMEDA
Durante cuatro horas llovió hoy torrencialmente.

Las aguas inundaron varias casas, cuyos moradores fueron sacados a hombros de las personas que acudieron en su auxilio.

En la capilla del Carmen, las aguas causaron grandes daños.

El mar ha arrojado a la playa el cadáver de uno de los marineros del falucho que naufragó anteayer.

De una de las casas inundadas fué sacada una cuna ocupada por un niño recién nacido, que flotaba sobre las aguas.

EN VALENCIA

Telegrafía el alcalde de Alcira dando cuenta de que el río Júcar ha experimentado una enorme crecida, habiendo fundados temores de que llegue a inundar dicha localidad.

El gobernador ha telegrafiado a Cuenca pidiendo noticias del curso que sigue la crecida, para adoptar, en su vista, las medidas oportunas.

El tiempo continúa smensando la lluvia, y se teme que descarguen en Valencia tormentas como las está desencadenándose en toda España.

EN CASTELLÓN

A consecuencia de las lluvias han quedado paralizadas las obras del camino en construcción de Villahermosa.

Las aguas arrastraron hasta una hondanada varios bloques de piedra, sepultando en ella a tres obreros.

EN PUENTE GENIL

Dicen de Puente Genil que el río Genil se ha desbordado, inundando los barrios extremos.

Muchas casas fueron desalojadas por sus moradores ante el temor de perecer ahogados.

La fábrica de luz eléctrica se inundó, quedando la población a oscuras.

Las huertas ribereñas fueron arrasadas, perdiéndose por completo la cosecha.

TAMBIEN EN PORTUGAL

Según las noticias que se reciben de Portugal, también en la vecina nación ha causado bastantes daños el temporal.

En Lisboa, el paso de un tranvía, desplomóse un muro, sepultando al coche, con todos los viajeros; seis de ellos fueron extraídos ya cadáveres, y 12 heridos.

La mayor parte de los edificios públicos, entre ellos el que ocupa la Legación de España, han sido inundados por las aguas.

El presidente de la República ha visitado a los heridos.

Información de Marina

Infantería de Marina

Se ha dispuesto que los capitanes de Infantería de Marina don Manuel Sánchez Morales y don Antonio Calero Gómez pasen a continuar sus servicios al primero y segundo regimiento, debiendo cubrir sus vacantes en el expedicionario los de igual empleo don José Melrás Carro y don Carlos García de la Vega.

Pabellones mercantes extranjeros

Por la Embajada de Alemania se ha comunicado a este ministerio lo que sigue:

«Los navíos mercantes alemanes están autorizados para enarbolar el antiguo pabellón alemán (negro, blanco y encarnado), hasta el 1.º de Enero de 1922 a lo menos.

El nuevo pabellón comercial que no se diferencia del antiguo más que por un cuadrado negro-encarnado amarillo aplicado en el extremo superior e interior de la bandera, puede también ser enarbolado.»

Ingenieros de la Armada

Se ha dispuesto que en vista de la escasez de personal del Cuerpo de Ingenieros, sea nombrado el coronel don Gonzalo Rubio y Muñoz, inspector en las provincias del Norte, sin perjuicio de su actual destino, y percibiendo mientras el sueldo y emolumentos correspondientes al servicio activo que presta, y que el teniente coronel don Joaquín Concas y Mancañari pase destinado al arsenal de la Carraca.

Se ha autorizado la admisión como alumno libre en la Academia de Ingenieros al capitán de Ingenieros del Ejército en situación de supernumerario, don Juan Noreña Echevarría.

Unión Alcohólica Española

Se pone en conocimiento de los señores portadores de obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, que el cupón número 25, vencido en 1.º de Octubre próximo, de pesetas 12 50 se pagará desde dicho día a razón de pesetas 11,44 o sea con deducción de pesetas 1,06 por los impuestos de utilidades y timbre, en Madrid en el domicilio social, calle del Prado, número 20, bajo, previa presentación de correspondiente factura.

Madrid, 15 de Septiembre de 1921.—El consejero secretario, Vicente Cantos.

Entre turcos y griegos

Noticias de Constantinopla

El Ejército griego continúa su retirada, persiguiéndole por el Norte y el Sur varias columnas turcas, que lo hostigan incesantemente y por todos lados.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado,

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo

Su único objetivo pareciera el de llegar hasta la línea de Uch-K, para reunir allí sus restos y procurar hacerse fuerte en esas posiciones.

Debido a las enormes pérdidas de material que ha sufrido, ya no tiene el Ejército griego la superioridad que en punto a armamento y municiones tenía sobre el Ejército turco.

NUEVOS DETALLES

La terrible catástrofe de Oppau

Telegrama de Maguncia:

Anoche iban recogidos de entre los escombros de Oppau 850 cadáveres y había sido curados en las ambulancias de socorro más de 2.500 heridos.

Parece ser que la explosión de la fábrica se produjo durante los experimentos que se llevaban a cabo para comprimir un nuevo gas cuyas propiedades no se conocían del todo.

Según noticias transmitidas de Berlín, en el momento de la explosión un tren de obreros que se dirigía a Oppau fué sepultado entre las ruinas.

Numerosos niños que iban a la escuela fueron aplastados por los muros de las casas que se desplomaron sobre ellos.

Aunque todavía no puede calcularse la cuantía de los daños materiales, es seguro que se eleva a varios cientos de millones.

El canciller del Imperio, Sr. Wirth, ha telegrafiado al presidente del Consejo bávaro que el Gobierno del Imperio ha acordado solicitar del Reichstag un crédito extraordinario de 10 millones de marcos para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

Por su parte, el presidente del Imperio señor Oberth, ha remitido 250.000 marcos con el mismo objeto.

El alto comisario francés ha entregado a los Sindicatos obreros un socorro de 75.000 marcos.

El marqués de Alhucemas en Vigo

Ha llegado a dicha ciudad con su distinguida señora el marqués de Alhucemas.

Recibió muchísimas visitas de amigos particulares y políticos.

Requerido por los periodistas a que expusiera su opinión sobre la situación política, negóse a hacer declaraciones, alegando que los momentos son de gran expectación, y a todos importa guardar silencio.

LA CUESTION DE LA CARNE

La Comisión dictaminadora en funciones

Ha celebrado su primera reunión la Comisión nombrada por el gobernador civil para dictaminar acerca del precio a que debe venderse la carne en Madrid.

El representante de dicha Junta del Ayuntamiento, señor López Baeza, hizo constar que la Comisión no actuaría muy eficazmente ante la manifiesta desobediencia de los carniceros y abastecedores, que no cumplen lo prometido.

La fórmula de transacción acordada fué que, mientras la Comisión determinase los precios justos de expedición de la carne, se vendería ésta según la tasa fijada por el marqués de la Frontera.

El público, afirmó el señor López Baeza, se considera con razón defraudado por la conducta de abastecedores y tabajeros.

La Comisión, por su parte, ha de tener en cuenta que se trata de enmarañar la cuestión para que las decisiones definitivas favorezcan sus intereses, contra los del vecindario.

Al efecto, los abastecedores, que vendían la carne a los tabajeros dos pesetas más barata, en arroba que lo que ellos pagaban a los ganaderos, por quedar a beneficio del abastecedor los desperdicios de las reses, lo cual permite hacer dicha rebaja, al volver al matadero recientemente cobraron la carne al mismo precio que la pagaban, sin duda con el designio aparte la positiva mayor ganancia, de que la Comisión partiese de ese dato erróneo al fijar en su dictamen los precios definitivos a que debe ser expandida la carne.

Pero la Comisión se ha dado cuenta de la maniobra de los abastecedores, y las aspiraciones interesadas de éstos no prosperarán.

La Comisión, después de deliberar ampliamente acerca del asunto, nombró una ponencia, que forman el representante de la Asociación de Ganaderos, un delegado de los expendedores libres y el señor López Baeza.

Los ponentes estudiarán y compulsarán los datos referentes al precio de una vaca desde que es adquirida por el abastecedor hasta que sale del matadero.

Terminada la misión que se ha encomendado a dicha ponencia, y en vista de los resultados de su estudio, se nombrarán otros ponentes para que señalen los precios justos a que la carne debe venderse en las tabajerías.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6, de diez a doce y de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 701 y 109, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de diez a doce y de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de diez a doce y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a a limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

ESTA BIEN

Contra la literatura pornográfica

De buen tiempo a esta parte el libro pornográfico ha adquirido gran desarrollo, especialmente esas obrillas baratas, al alcance de los menores, que se infiltan en todas partes.

De la importancia de ese desarrollo da idea el hecho de que hay quien no se dedica a escribir otra cosa que estos peligrosos libritos.

Anteayer el fiscal de la Audiencia don Félix Ruiz, se querreló ante el Juzgado de guardia contra tres casas editoras de estas nocivas producciones, remitiendo

al efecto volumen de Oscar de Oñis y once de Alvaro Retana contra los cuales va a enderezarse también el procedimiento criminal.

El juez de guardia, del Congreso, señor Prendes Pando, extendió mandamiento de registro en las tres Casas editoriales, y de esta diligencia resultó la incautación de cuantiosos volúmenes.

La Policía, conforme con las instrucciones de la autoridad judicial, dará una seria batida en quioscos y puestos de venta de estos libros.

Las bodas de oro de un P. jesuita

Ayer hizo cincuenta años que el reverendo P. Oiver Copóns ingresó en la Compañía de Jesús.

Para conmemorar tan hermosa fecha celebró ayer mañana misa solemne en la capilla de Congregaciones, ayudado por dos padres de la Compañía y cinco congregantes de San Estanislao de Kostka, cuya Congregación dirige el padre Oiver hace treinta y seis años sin interrupción.

Momentos antes de dar la comunión dirigió la palabra a sus niños, el amor de su vida, cuyos corazones laten el unísono con el de su admirable director para amar y bendecir a Dios; y a las señoras que acudieron en representación de la Unión de Damas españolas de las Misiones Cristianas y de las Hijas de María, obras todas encomendadas a su celosa dirección.

Con voz temblorosa de emoción dió gracias por las infinitas gracias que el Señor le ha concedido a su larga vida religiosa, considerándose feliz por haber visto la consagración oficial de España al Sagrado Corazón, uno de sus mayores anhelos, y se encomendó fervorosamente a las oraciones de todos para que de hoy en adelante siga diciendo, como ha dicho siempre: «¡Señor, lo que Tú quieras, cuando Tú quieras y como Tú quieras!»

Por la tarde recibió a cuantos fueron a felicitarle, y como todavía hay mucha gente fuera, eran innumerables las cartas y telegramas que testimoniaban el respetuoso cariño de cuantos conocen al virtuoso festejado.

EN GINEBRA

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones aprobó la admisión en su seno de Estonia, Lituania y Estonia.

Con estas admisiones, la Sociedad está constituida por 51 Estados.

La Asamblea pasó seguidamente a estudiar la cuestión de transportes y tránsito, leyendo el informe de la segunda comisión el ponente, Sr. Abbacci.

A continuación, el delegado señor Blanco historió la Conferencia de Barcelona, declarando que sus resultados son tangibles, y haciendo grandes elogios de los que a ella concurrieron y de su presidente, el señor Hanotaux, dando las gracias a España por la hospitalidad caballeresca que dispensó a los delegados.

El Sr. Hanotaux agradeció los elogios y dijo que el mejor resultado de la Conferencia de Barcelona fué el nombramiento de la comisión mixta.

El presidente de la Asamblea, señor Karnebeck, en nombre de a misma, rogó a la delegación española que se hiciera intérprete del agradecimiento de la Asamblea, y pidió que se telegrafiasen en ese sentido a Madrid y Barcelona.

Después de hablar otros dos delegados para cuestiones de orden interior, se levantó la sesión a las doce y cuarenta y cinco de la tarde, para reanudarla mañana.

Banco de Cartagena

Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas
Fondo de reserva: 12.000.000 pesetas
CASA CENTRAL: CARTAGENA
SUCURSALES

Murcia.—Alicante.—Sevilla.—Huelva
Cádiz.—Melilla.—Lorca.—La Unión.
Aguilas.—Orihuela.—Mazarrón.—Cieza.
Caravaca.—Hellín.—Elche y Yecla.

Toda clase de operaciones de Banca

Notas políticas

Inesperada reunión del Gobierno

Anoche, a las siete, cuando no había de ello el menor indicio, se supo en los círculos periodísticos que el Gobierno se estaba reuniendo en el domicilio del señor Maure.

¿Qué había ocurrido, en el transcurso de la tarde, que motivase aquella inesperada reunión? Los ministros no lo sabían o, por lo menos, fingieron ignorarlo al ser preguntados a la entrada.

Poco más explícitos fueron a la salida.

Resultaron infructuosas cuantas gestiones realizaron los informadores políticos para ser orientados acerca del motivo de la consulta. Sábese que se juramentó ante el presidente para no insinuar siquiera el tema de discusión y casi todos procuraron ocultarse en seguida en sus respectivos domicilios.

Descartada la importancia de la cuestión, sólo cabe sospechar que la divulgación de lo que fué materia de debate pudiera estorpear la finalidad perseguida, y que por eso la reunión se convocó precipitadamente y todos los ministros observaron un sigilo rodeado de circunstancias extrañas.

De madrugada, los periodistas que van al ministerio de la Gobernación, al ser recibidos por el subsecretario de este departamento, le hicieron diversas preguntas sobre lo tratado en el Consejo; pero no pudieron arrancarle ninguna contestación que satisficiera su curiosidad.

—Nada sé—exclamó—. El ministro subió aquí diciéndome que iba a casa del señor Maure. Después me telefonó para preguntar si ocurría alguna novedad, y en vista de que nada anormal se había registrado en el ministerio, marché desde el domicilio del presidente a su casa.

—Y en casa de don Antonio ¿qué se ha dicho?—preguntó uno de los periodistas.

—Nada—dijo el señor Montes Jovelar—; nos limitamos los cuatro a jugar al tresillo. Esto no tiene nada de particular, pues to que en estas horas que dedica el presidente al recreo no le gusta nunca hablar de política.

Sé en concreto—terminó diciendo—lo que ustedes, y eso por la referencia de uno de sus compañeros.

El decreto sobre alquileres

Confirmando lo que dijimos en la ampliación del Consejo celebrado el miércoles, el ministro de Gracia y Justicia ha declarado a preguntas de nuestros compañeros, que el decreto sobre alquileres hay que prorrogarlo, quizás con leves modificaciones, que no alterarán su esencia, porque no han desaparecido las causas que obligaron a promulgarlo.

Más sobre el Consejo de anoche

La misteriosa reunión anoche celebrada por el Gobierno ha constituido hoy la obsesión de políticos y periodistas.

Se han hecho multitud de éabales y conjeturas acerca de las causas que hayan podido motivarla y se ha interrogado con igual finalidad a cuantas personas se suponían que podrían estar en el secreto de la reunión, pero sin el menor resultado práctico.

Acudió también en súplica de alguna luz a los ministros de Gobernación y Guerra, pero ambos se encastillaron en la palabra empeñada ayer para silenciar el objeto de la reunión y no fué posible desvanecer el misterio.

Lo único que declaró el conde de Coello coincidiendo con lo manifestado por el señor Cierva anoche, es que la reunión del gobierno no ha sido motivada por ningún asunto grave. Se trata, ha dicho el ministro de la Gobernación, de algo que el señor La Cierva ha creído que debía someter a la consulta del Gobierno.

Y no hemos logrado saber más acerca de la asendereada reunión ministerial de anoche.

Estragos del temporal

Al ministerio de la Gobernación continúan llegando, en gran número, los telegramas de los gobernadores de provincias en que se da cuenta de los grandes daños que los temporales están causando en gran parte de la península.

El gobernador de Zaragoza comunica que en Aguilón hay 300 personas sin hogar, por haberse derrumbado 40 casas y amenaza ruina otras tantas.

En Villanueva se han recogido seis cadáveres procedentes de Aguilón, y en Herrera un niño.

En la Jara (Cuencas) han ocurrido horrosas inundaciones, que han derrumbado 10 casas y dejado otras 20 gravemente deterioradas.

Se han perdido las cosechas. En Quintanar del Rey, a causa de la inundación, se derrumbaron 20 casas y otras muchas amenazan ruina.

Han quedado sin albergue 500 personas.

En Cullar (Granada) el río Dilar, desbordado, inundó la población.

Se han hundido varias casas, pereciendo animales domésticos.

Sin desgracias personales.

Las tormentas causaron también grandes daños en Budia, Masegoso, Sacedón y Brihuega.

En Villasequilla (Toledo) los temporales han ocasionado grandes daños estando interceptadas las vías férreas.

El diputado por el distrito de Belchite, señor Romeo, estuvo esta mañana en Gobernación para enterarse de los daños que el temporal ha causado en los pueblos de su distrito y solicitar del Gobierno el envío de algunos socorros.

Se han enviado 50.000 pesetas para obras públicas al pueblo de Aguilón, que es uno de los más perjudicados por las inundaciones.

Dos nuevos cables

Mañana comenzará el tendido del nuevo cable entre Málaga y Melilla, esperándose que podrá comenzar a funcionar dentro de una semana.

Después se hará el tendido de otro cable entre Argelitas y Ceuta.

Con esto se espera que en breve quedará normalizado el servicio telegráfico entre la Península y la zona de Protectorado en Marruecos.

Este número ha sido sometido a la previa censura

SE REANUDA EL AVANCE

Operación combinada sobre Tauima

Según manifestaciones hechas al mediodía por el ministerio de la Gobernación que fueron confirmadas momentos después por el ministro de la Guerra, al amanecer de hoy se ha iniciado en Melilla una nueva operación que tiene por objetivo la recuperación de Tauima y probablemente de toda la zona comprendida entre Nador y zoco Arbás, incluidos los pozos de Aograz.

Se trata de una operación combinada a la que coopera la columna del general Cabanellas que ha partido del zoco el Arbás, y otras fuerzas salidas de Nador.

En las primeras horas de la tarde todavía no se habían recibido en Madrid noticias de esta operación, no obstante esperarse que la realización del objetivo que con ella se persigue no ha de ofrecer grandes dificultades por ser muy eficaz el enemigo que continúa en aquella zona y hallarse ya su moral y muy quebrantado.

El ministro de la Guerra esperaba recibir noticias a última hora de la tarde y no antes por realizarse la operación algo al interior lo que acaso dificulte la comunicación con Melilla.

Ha manifestado también el señor La Cierva que las operaciones ahora comenzadas no cesarán hasta que se haya recuperado todo el territorio perdido y quede plenamente reconocido nuestro derecho de Protectorado.

LAS FIESTAS DE LOGROÑO

Sánchez Mejías resulta el más festejado

Telegrafían de aquella ciudad: Siguen animadísimas las fiestas que se celebran en esta capital.

Las bandas de los regimientos de Cantabria y Bailén han dado un notable concierto en la plaza de San Barnabé.

Hoy se ha celebrado la fiesta de la Flor, obteniéndose una crecida recaudación.

Al diestro Ignacio Sánchez Mejías le han correspondido 14.000 duros del último sorteo de la lotería nacional.

En el teatro Bretón de los Herreros actúa con gran éxito la compañía de Enrique Borrás.

Incorporación del cupo del año actual

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica la siguiente Real orden:

«En atención a que las necesidades del servicio pudieran obligar a adelantar, con relación a años anteriores, la fecha de incorporación del cupo de filas del reemplazo del año actual, el Rey (q. D. g.) se ha servido dispo-

ner que los individuos que han de incorporarse en la próxima concentración, acogidos al capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, promuevan sus instancias para la elección de Cuerpos en la forma que determinan las Reales órdenes de 21 de Diciembre de 1917 y 28 de Octubre de 1918 («Diarios Oficiales» números 288 y 243); pero antes del 15 de Octubre próximo venidero.

Teniendo en cuenta que la concurrencia de un número crecido de individuos podría dificultar gravemente la marcha normal de los Cuerpos y el desarrollo de la instrucción y servicios, no serán admitidos en los Cuerpos que a continuación se expresan más individuos de cuota que los que corresponden al 25 por 100 de su plantilla, quedando subsistente para los demás Cuerpos la proporción que tienen señalada.

INFANTERÍA

Guarellano, 43; Isabel la Católica, 54; Palma, 61; Ica, 62; Mshón, 63; Tenerife, 64; Ferrol, 65; Las Palmas, 66; Cádiz, 67; Cartagena, 70; Jás, 72; Badsajoz, 72, y Tarragona, 78.

Batallones de Cazadores: Barcelona, 3; Mérida, 13; Estella, 14; Reus, 16; Ibiza, 19; La Palma, 20; Larzote, 21; Fuerteventura, 22 y Gomera-Hierro, 23.

CABALLERÍA

Lanceros del Rey, número 1; Idem de la Reina, 2; Idem de Villaviciosa, 6; Idem de España, 7; Idem de Sagunto, 8.

Dragones de Santiago, 9; Idem de Montesa, 10; Idem de Numancia, 11.

Cazadores de Almansa, 13; Idem de Albuera, 16; Idem de Tetuán, 17; Idem de Castillejos, 18; Idem de Victoria Eugenia, 22; Idem de Villaroble, 23; Idem de Alfonso XIII, 24; Idem de Galicia, 25; Idem de María Cristina, 27.

ARTILLERÍA

Primer regimiento de artillería ligera, séptimo regimiento Idem Id., octavo regimiento Idem Id., 10.º regimiento Idem Id., 13.º regimiento Idem Id., 14.º regimiento Idem Id.

Primer regimiento de artillería pesada, segundo regimiento Idem Id., tercer regimiento Idem Id., cuarto regimiento Idem Id., séptimo regimiento Idem Id., 10.º regimiento Idem Id., 12.º regimiento Idem Id., 14.º regimiento Idem Id.

INGENIEROS

Segundo regimiento de Ferrocarriles y Centro Eléctrotécnico y de Comunicaciones. Tropas de Ingenieros de Baleares y Canarias.»

NOTAS DE GUERRA

Pilotos aviadores

Se nombran pilotos aviadores de complemento a los paisanos don Jerónimo Martos Rodríguez y Paado que poseen título de pilotos de aeroplano.

Situaciones

Queda supt. numerario sin sueldo el teniente coronel de Ingenieros don Miguel Domínguez.

Destinos

Nómbrese secretario del cirujano consultor jefe de los equipos quirúrgicos don Mariano Gómez Ulla, al teniente médico don Lesandro Martín.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 3 2 0

EN SAN CARLOS

Reorganización docente

Con motivo de la reorganización de la Clínica y del nuevo laboratorio de Urología de la Facultad de Medicina, se precisan varios ayudantes y alumnos que deseen trabajar en dicha especialidad, y al mismo tiempo colaborar en la enseñanza práctica y curación de los enfermos asistentes a dichos servicios.

Los médicos, sean o no especialistas, y alumnos de Medicina que deseen especializarse y ocupar dichas plazas de ayudantes honorarios y alumnos internos de las clínicas o del laboratorio de Urología se dirigirán por carta, lo antes posible, al catedrático don Leonardo de la Peña, secretario de la Facultad, Atocha, 104, Madrid.

Boletín religioso

Santo del día 24 de Septiembre de 1921

NUUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES
Además los santos Aduquío, presbítero y mártir; Gerardo, obispo y mártir; Felix, Jicard y P. fundo, mártir; Tiso, diácono y mártir; Liberio I, Papá; Réutico, obispo; Cosalido, presbítero, Germano, abad. Santa Ludmila, mártir.

Santo español: San Dalmacio Moler, dominico.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,15, Tranquilo y sereno, MI salvador.

LARA.—Compañía Virginia Fábregas.—A las 6,30, El amigo de las mujeres
A las 10,30, La mujer X.

ZARZUELA.—A las 6, El príncipe Bohemio y Los cadetes de la Reina.
A las 10, La tempestad.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—A las 10,30, El buque misterio (cuatro actos) tercera parte de El misterio de la doble cruz.
A las 6,30, El crimen del teatro de la Opera (segunda parte de El misterio de la doble cruz (4 actos) (tres episodios).

APOLO.—A las 6, La amazona del antifaz.
A las 10,30, El cuarteto Pons, y El Oteló del barrio.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10, Corbaldas y El intérprete.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,30, Un drama de Calderón y La niña de las planchas.
A las 6, La República de la brama.

CENTRO.—A las 6,30 y 10,15, Cinematógrafo y variétés

MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo.
A las 10, La caída de la tarde y Las Corsarias

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de notas de atracciones.—A las 6 y a las 10, Películas.— Los Califas.— Alicia Elias.— The Onotto Brothers.—Troupe Trugngiban.— Carmen Salón y su guitarrista.— Edmond de Bries (reparación).

NOVEDADES.—A las 6, Las tres cosas de Juanita.
A las 7,15, Música, luz y alegría.
A las 9,45, La alegría del batallón.
A las 11 (corriente doble), Mariquita la Pispajo o no hay bien como la alegría (dos actos).

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Assrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además hasta el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
 Telefonemas {
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR
 EN LA
 EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
 MANUFACTURERA MECÁNICA
 EIBARRA
 Escorribe Eneas en Caza y Tiro de Piedra
 EIBAR (GUPIZUA)
 (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA
 SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibsizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCIBALLOS
 PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
 MADRID

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rareación.

esté. Evita la gripe y shuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para sus barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS
 Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881
 Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado
 DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS
 INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia Y África

Atilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière
 Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos
 SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Pétroleo Mazouts
 Grupos electrógenos para estaciones centrales
 Naphtas. Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Eléctricas Esqui tos

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla
 Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosc y Aleina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques